

Iulia se îngăduie numai exportul acelor mărfuri cari vor avea permise de export

Permise de import se eliberează pentru ori și ce marfă dând precădere celor de prima necesitate.

Cele vor contraveni acestei ordonanțe se vor pedepsi cu amendă în bani până la 100,000 cor. și închisoare până la 6 luni.

Afară de aceasta mărfurile de contravenție se vor confisca în favoarea statului.

În cazuri grave Consiliul dirigent va putea hotărî și rechiționarea întreprinderii (fabricelor).

Personalul care este vinovat de complicitate cu patronul, i-se va putea aplica pedeapsa citată cu închisoare.

Judecarea proceselor de contravențiuni aparține competenței forurilor administrative (pretor, căpitan de poliție) confiscarea mărfurilor însă să poată face în afară de organele administrative și de către delegații resorturilor.

Despre confiscări se va raporta resortului de Agricultură și Comerț.

Publicul este invitat ca să denunțe toate cazurile de contravenție (când s'ar ascunde mărfuri, s'ar cere prețuri prea mari, s'ar trece mărfuri peste graniță fără permis) organelor administrative locale (primărie, poliție, jandarmerie) sau direct resortului de Agricultură și Comerț căci descoperind aceste cazuri, se va putea stîrpi negoful necinstit și populațiunea va ajunge la mărfuri cu prețuri mai scăzute.

Organele administrative precum și particularii cari vor descoperi contravențiile vor beneficia de un premiu de 50% din valoarea mărfurilor confiscate.

Toate organele administrative, polițienești precum și armata, vor controla respectarea acestor dispoziții ordonate anunțând contravențiile descoperite.

Înșepături

Greșeli de tipar

Ziarul oficios al Consiliului dirigent, — credem că toată lumea a înțeles despre ce „Patrie” e vorba, — a început să scormonească greșelile de tipar ale „R.R.” scandalizându-se că în loc de „fașii” s'a cules într'un articol „fașii”...

Dar dacă se leagă confratele nostru de greșelile de tipar din „R.R.” ce să spunem noi de „Patria”, care, vorba aceea, de la început și până la sfârșit e o greșală... a tiparului? Ac.

Se vor stampila coroanele

Bancnotele pe jumătate albe, cele de 10 mii coroane și cele „editia” doua nu vor fi primite.

Consiliul dirigent de comun acord cu ministerul de Finanțe, va începe în zilele acestea stampilarea coroanelor în Ardeal și părțile românești din fostă Ungarie. Deoarece stampilarea se începe imediat după apariția ordonanței în „Gazeta Oficială” despre care publicul nu prea are ocazie să aibă cunoștință la timp, ne-am interesat la resortul Finanțelor în această chestiune primind următoarele:

Sau luat măsuri de ordine, pentru-ca stampilarea să se facă în deplină siguranță pentru posesorii de bancnote și în deplină ordine, în-lăturându-se aglomerarea publicului. S'au organizat 400 de locuri de stampilare în toate părțile Ardealului prevăzute cu o stampilă unitară și cu o cerneală specială. Publicul este obligat să prezinte bancnotele declarate pe blanchete (tichete) prevăzute cu numere de ordine. La stampilare se restituie prezentatorilor întreg numărul prezentat, oprindu-se numai 1% din suma prezentată, ca taxă de stampilare.

Vor trebui declarate și stampilate: bancnotele de 10, 20, 50, 100 și 1000 coroane. Vor trebui numai declarate dar vor rămâne nestampilate biletele de 1 și 2 C. După încheierea stampilării, bancnotele de coroane nestampilate nu se vor mai admite în circulațiune.

Cât privește bancnotele de jumătate albe (cete de câte 25 și 200 coroane) de asemenea și cele de 10000 coroane, precum și cele de 20 coroane editia II, acestea nu se primesc la stampilare. Ele vor rămâne nestampilate și neadmise în circulațiune, considerându-se exclusiv ca niște pretențiuni ale particularilor față de banca Austro-Ungară, în timp ce Statul Român nu le va admite ca plată la nici una din casele sale. Toată considerația, ce se mai dă din partea Statului acestor bilete, este, că ele se mai primesc la contribuții (plătire de dare) la percepțorate, însă numai până la 30 Iunie a. c. După acest termen nu se vor mai primi nici la percepțorate.

De asemenea publicul este făcut atent asupra dispozițiilor referitoare la urmărirea criminală a falsificatorilor de stampile, dispozițiune, care prevede confiscarea imediată a bancnotelor prevăzute cu stampilă sau stampilare nelegală, pe lângă pedepsirea strictă a contravențiilor. Se vor confisca

de asemenea și sumele, despre cari se dovedește, că sunt proprietatea altor persoane diferite de cele declarate ca fiind proprietarii bancnotelor. Scopul stampilării este conscrierea precisă a sumelor de bancnote de coroane.

Ordin de chemare

al ofițerilor și ampoloiaților militari

1. Ofițerii și aspiranții de ofițeri (înțelegând și ampoloiații militari și aspiranții de ampoloiați) de rezervă și de gloate născuți în anii 1877—1899 de pe teritoriul Ardealului și din județele Maramureș, Sătmar, Sălaj, Bihor, Arad, Hichiș și Cenad cu excepțiunea maghiarilor se vor prezenta la 2 Iunie și anume:

Ofițerii și aspiranții de ofițeri la proximal cerc de recrutare. Aceste cercuri se găsesc la Sighetul-Marmației, Sătmar, Oradea-Mare, Marfa-Radna, Orăștie, Alba-Iulia, Cluj, Dej, Bistrița, Târgul-Murașului, Brașov și Sibiu.

Amploliații militari și aspiranții de ampoloiați la Sibiu, Secțiia Organizării VI—VII, Strada Cisnădiei Nr. 4. Toate aceste persoane vor aduce cu sine la prezentare următoarele acte: a) Act de domiciliu și de naștere. b) Act prin care se dovedește gradul avut în armata austro-ungară. c) Documente justificative asupra modului cum și-a întrebuințat timpul dela 1 Decembrie 1918 până în prezent. De acest ultim document sunt scutiți ofițerii, cari se găseau în întreg acest interval de timp pe teritoriul Ardealului (eliberat înainte de 16 Aprilie 1919).

2. De prezentare sunt scutiți: a) Cei aplicați la minele și uzinele de cărbuni, sare și fier; b) Cei aplicați definitiv la căile ferate, la postă, telegraf și la oficiile de stat și administrative române.

Șefii persoanelor numite sub a) și b) au să înainteze în timp de opt zile comandamentul cercului de recrutare o listă a persoanelor, cari se află la ei și sunt absolut necesare serviciului lor.

c) Studenții de teologie și medicină. Ei au să înainteze comandamentul cercului de recrutare al locului lor de naștere un document dela școală, din care să se poată constata că într'adevăr sunt studenți de teologie și medicină și iau parte la prelegeri.

Ceice se află în străinătate vor înainta aceste documente pe calea ambasadelor.

d) Cei cari pe baza cererilor individuale au fost scutiți deja

3. Se vor prezenta deci și toți învățătorii cari intră în aceste contingente, în afară de acela cari până la data de azi au fost primiți în cursurile pregătitoare de profesori organizate de Resortul Cultelor și al Instrucțiunii publice, pe timpul duratei acestor cursuri, fiind aceștia datori a se legitima la cercul de recrutare.

4. Acest ordin se publică în Gazeta oficială. Toate oficiile militare și civile vor lua fără întârziere măsuri, ca publicarea să se facă de repetiție ori, atât în jurnalele locale, cât și în publicațiunile oficiale, (afișe) în toate localitățile (și la sate).

Informațiuni

Presă engleză anunță ca probabile căsătoria prințului de Gales, moștenitorul tronului Angliei, cu principesa Maria a României și căsătoria principelui Carol al României cu principesa Yolanda, fiica suveranilor Italiei.

— Corespondentul nostru din București ne anunță că se așteaptă pentru zilele acestea sosirea în capitală a dlui Tache Ionescu în legătură cu eventuala formare a guvernului menit să înlocuiască pe cel al dlui Brătianu.

— Dl Emil Isac scrie în „Revue Mensuelle” un articol cătră marele scriitor francez Henry Barbusse în care arată sentimentele democratice și durerile seculare ale poporului român.

— Din București se anunță, din sursă sigură că prizonierii unguri din Brașov și de aiurea vor fi transportați în curând în vechiul Regat și întrebuințați la munci agricole.

— Olanda a deschis un credit de 25 milioane pentru reconstruirea regiunilor devastate din Franța.

— Pentru Bucovina se organizează brigada 57 infanterie cu reședința la Cernași și cuprinzând regimentele 113 și 114. Comandant al acestei brigăzi a fost numit generalul Alexandru Vaitoiianu dela M. St. Major.

— În județul Aradului s'a instalat administrația în modul următor: Prefect: dr. I. Marșleu, — subprefect: Nicolae Mladin, — prim-secretar județean: dr. T. Pap, — fisc. județean: dr. I. Petruțiu, — Președinte la sedria orfanală: A. Pecican, — secretar substituit: dr. E. Micloși.

Dintre foștii funcționari administrativi au depus jurământul: dr. I. Precupaș, — I. Șolmoșan și T. Leviecky.

— Ziarul partidului socialist din Ceho-slovația „Pravo Lidu” anunță că socialistii au elaborat un contra proiect de buget, prin care se urmărește ușurarea celor cu venituri mici, urcându-se darea de venit și impozitele de avere.

— Dl Iuliu Vuia, președinte la Asociație cunosând nemulțămirea ce domnește în sânul învățătorilor, a convocat pe ziua de 22 Mai comitetul central al asociației învățătorilor.

Comitetul central întrunit în ședință în sala „Muzeului Național” a discutat: situația materială în care se află învățătorii; chestia statificării școalelor; numirea revizorilor școlari; chemarea învățătorilor destoinici la posturi de cinst în secțiia școlii primare din resortul instrucției pe lângă leață potrivit muncii ce îndeplinesc; tipărirea unui ziar săptămânal învățătoresc care să fie crainicul tuturor nevoilor noastre.

— Olanda a acceptat negocierii pentru reviziunea tratatului 1839 numai între părțile interesate Belgia și Olanda, iar nu cu conferința de pace. Consiliul suprem interaliat a hotărât convocarea unei conferințe cu reprezentanți 5 puteri și Olanda.

— A mai fost arestat dl Simionescu Râmniceanu fost deputat care e implicat în acțiunea de restanare a dinastiei pusă la cale în timpul ocupației germane.

— Răspunsul lui Cicerin la propunerea lui Nansen de a aproviziona Rusia, consideră oferta ca o încercare a aliaților de a forța bolșevii să părăsească operațiile militare.

— Dl Wopicka, ministrul Statelor Unite la București, care a fost oaspele nostru în ultimele două zile interesându-se de aproape de situația noastră, a părăsit ieri Sibiuul întorcându-se la București.

— Cunoscutul socialist rus Burtceff declară că are mare încredere în Kolceak, care a știut să forneze un guvern solid și care merge din victorie în victorie.

— Comitetul de patru păstrează încă o rezervă deplină în chestia Adriaticei.

— Agenția din Laibach anunță că în urma disordinii starea de asediu a fost decretată la Windischgrätz, Cilli, Marburg.

— Presa vieneză protestează în contra violenței întrebuințate de jugoslavi, cari silesc pe locuitorii cu forță să intre în armata sârbă.

Programul concertului Lelia Popovici

Iată programul concertului dsoarei Lelia Popovici, care va avea loc miercuri seară Sămbătă 24 Mai.

- I.
- G. Dima: De ce nu-mi vii? Mândrullă de de mult. Florin și Florica. Singurătate.
- M. Reger: I. Brahms: Cântec de iubire. H. Wolf: Taina. Liszt: Loreley.

- II.
 - Saint Saens: Clair de lune. Liszt: Oh, quand je dors. Bizet: Pastorale. G. Dima: Murgur mugurel. Știi tu mândro. T. Brediceanu: Știi tu bade ce mi-ai spus. Pe sub flori mă legănal.
- Bilete la librăria Arhidiecezană zilnic dela orele 8—12.

Inaugurarea cursurilor franceze

Eri Joi, la ora 6 seara a avut loc în sala festivă a Asociației Inaugurarea cursurilor libere de limba și literatura franceză.

Dl asesor consistorial N. Ivan a rostit o înmăsoasă alocuțiune de deschidere a cursurilor, scoțând în evidență farmecul limbii surorii, și utili-

tatea imperioasă de acum pentru Ardenii de a cunoaște limba și literatura franceză. Dl Ivan a recomandat cu căldură pe dl Ioan Dragu, organizatorul cursurilor și a făcut un cald apel în favoarea unui cât mai larg concurs dat acestei inițiative ferice de către intelectualitatea sibiiană.

Dl I. Dragu a ținut apoi prima sa prelegere destinată să lămurească asistența asupra originii, formației și caracterului limbii franceze, arătând în același timp ezanțiala înrăurire a spiritului și culturii franceze asupra celorlalte culturi în deosebi asupra celei române.

Dl Dragu a făcut procesul furfurii — azi defunctă — a științei și spiritului universitar ger-

man asupra întregii Europe, a expre fruntoaserii manifestată azi de populație, în deosebi de Englez și Americo-generoasă și luminoasă cultură franceză un istoric al rolului jucat de spiritul de universitații franceze în regenerarea ier și știința de azi din Regatul adus un cald și vibrat ormagiu Francez prin noile-ierjerte.

Coferețiarii a fost viu aplaudat vor urma cu începere de azi în toată țara de Duminică, dela orele 6—7, a Seminarului Arhidiecezan, unde a orice nouă înscriere.

Ultima oră

Nu cedăm Bănatul!

Delegații României vor părăsi Conferința de pace — Dl I. Brătianu se va retrage dela guvern

București. 23. — Știrea că în chestia Bănatului România a fost nedreptățită a produs pretutindeni o vie nemulțumire. Cercurile guvernamentale declară, că în cazul în care conferința de pace nu va reveni asupra hotărârii luate cu privire la Torontal, delegații români se vor retrage. În cazul în care nu se vor respecta revendicările integrale ale României dl Brătianu va demisiona împreună cu întregul guvern actual.

Guvernului dlui Brătianu i-ar urma un guvern de tranziție sub președinția dlui Toma Stelian sau a dlui general Vaitoiianu. Soluțiunea, în întregime ei cu privire la Banat se va cunoaște azi Vineri când se va remite delegaților textul tratatului de pace. (Ag. Dacia)

Exportul Cehoslovaciei în Ucraina

Praga, 22. — Adunarea națională a ratificat ieri convenția comercială a Cehoslovaciei cu Ucraina. Prin convenție Cehoslovacia se obligă să furnizeze Ucrainei cel puțin 150 de vagoane de cărbuni pe zi. Cehoslovacia va mai exporta afară de aceasta mașini agricole zahăr și materii explozibile. (Ag. Dacia)

Despăgubirea de războiu Austriei

Paris, 22. — Conform condițiilor de pace ce vor fi impuse Austriei-germane aliații pretind o despăgubire de războiu de 6 miliarde franci. (Ag. Dacia)

Germania nu primește condițiile?

Berlin, 22. — Ziarul „Berliner Tageblatt” scrie că cercurile politice germane preferă ca aliații să îmbrățișeze Germania decât să semneze tratatul ce i a fost prezentat. (Ag. Dacia)

Granițele Bulgariei

Paris, 21. — Consiliul de patru a început ieri la ministerul de externe francez să dezbătă asupra viitoarelor granițe ale Bulgariei. La desbateri asistă ca direct interesați și delegații României, Serbiei și Greciei. (Ag. Dacia)

Criza de guvern în Turcia

Belgrad 21. — Criza provocată prin demisia guvernului ca răspuns la ocuparea Smirnei de către aliați durează. Tefic pașa care a fost încredințat de Sultan cu formarea noului cabinet n'a găsit încă numărul necesar de politicieni cari să fie dispuși a semna în numele Imperiului otoman tratatul de pace ale cărui condițiuni se crede că vor fi zdrobitoare pentru Turcia. (Ag. Dacia)

Congresul silvicului

București. — Marți la ședința congresului silvicitorilor din Regat la care au participat și reprezentanții corpului silvicilor din Bucovina. La deschidere au asistat: stria Duca, Angelescu, Mărzescu, Inculeț și Alex. Constantinescu care au deschis congresul. Dsa a salutat pe M. S. Regele și a arătat importanța și economia națională a țării. Dl Duceșu domeniilor a salutat pe silvicitorii importanța dezvoltării și menținerii pentru dezvoltarea economică a țării vorbit dl Balos din Ardeal și Boldura M. S. Regele a ținut un mișcător discurs frumusețea pădurilor noastre și făcându-le roa apel cătră silvicitorii să lucreze în toată trarea și sporirea bogăției naționale a țării gresul își continuă lucrările.

Alipiarea Austriei la Germania

Berlin, 22. — Aliații au în Berlin numeroase întruniri populare, torii au accentuat că viitorul Austriei nu poate fi altul decât să se alipească mania. Deputatul Hartmann a declarat că unirea aceasta ar fi împedecată tot se va face mai târziu, fiindcă tre să facă.

Cehoslovacia și America

Praga, 22. — Ministerul de c rican a trimis mai mulți specialiști vacia spre a studa situația economică financiară și spre a încheia afaceri reciproce. Un grup financiar american Cehoslovaciei un credit pentru emisie obligațiunii garantate de stat.

Armata Cehoslovaciei în Ucraina

Praga, 22. — Guvernul a prezentat un proiect de lege, care prevede lizarea fabricilor de materii explozibile nerea de motive proectul spune că prin sa geografică Cehoslovacia va avea mulți ani de o armată bine pregătită gurarea producțiunii de munițiuni este sabilă.

Obestiunea Orientală la Conferința de pace

Paris, 22. — Luni după masă Wilson a discutat timp îndelungat cu Clémenceau, Lloyd George, Venizelos chestia Asiei-mici, a insulelor Marelui Epirului. Rezultatele acestei convorbiri încă cunoscute.

Soarta Armeniei

Berlin, 22. — „Vossische Zeitung” ar Armenia va cădea sub protectorat iar Asia-mică va fi împărțită în sfere între Franța, Italia, Grecia și Serbia.

Turburări în Turcia

Belgrad, 21. — Știri venite din nunță că în toată Turcia domnește mare. Ocuparea fortificațiilor și în a orașului Smirna de către trupele aliați cu grecii, precum și mai ales ocuparea nizarea Aia Sofiei de către un detașament, a deslănțuit patima multor fanatici prietenii și agenții puterilor centrale, exploateze în favoarea Germaniei. Sa ca Aliații să ocupe noul puncte impie Imperiului otoman, ca să împedecă orice împotrivire a turcilor la semnarea tran luându-le Constantinopolul și Isonone din Europa.

Cenzurat: V. Hotărăn, director-resort

Anunț.
La MAGAZINUL la „PLOSCA DE AUR”
G. I. STOENESCU, BUCUREȘTI strada Bărăței 28.
A sosit un mare transport cu stoffe englezești pentru costume bărbătești și dame, zellir, pânzeturii, pânză specială pentru transperante materii de bambac, stămburi etc. care le pune în vânzare în engros și en detail cu prețurile cele mai reduse. 159 8-8

O funie de drot de oțel
în lungime de 720—750 și de 3 1/2 cm
groasă e de vânzare.
A se adresa la administrația „Renașterea Română”, Sibiu. 181 8-3

Cu cele mai mari prețuri
compară aur, argint și bijuterii 112 10-26
Max Springer, Sibiu, str. Cisnădiei 20

Publicațiune.
In comuna Lunca-Cernei de Jos (Alsónyiresfalva) sunt următoarele intravilanuri dimpreună cu realitățile aparținătoare de vânzare:
1. Un intravilan cu casă care constă: crășmă, prăvălie — 3 odăi, culină, cămară, magazin și grajd. Mai departe una moară de apă cu 2 petri precum și o casă potrivită pentru căsarmă de jandarmi dimpreună cu un agru în mărime de 4 1/2 jug.
2. Tot acolo e de vândut o casă care constă din 2 odăi — precum și crășmă și prăvălie, culină, magazin și grajd.
Deslușiri mai deaproape dă: „Hátszeg és Vidéke” kiadóhivatala în Hașeg. 197 8-3

Conferințele Resortului
:: Ocrotirilor Sociale.
Duminică în 25 Mai e.
la ora 6 p. m. va vorbi în sala cea mare a Asociațiunii domnul Dr. ILIE BEU despre
■ IGIENA SOCIALA ■
și doamna Dr. NORA LEMÉNYI despre
■ PUERICULTURA. ■
Intrarea liberă. 204 8-8

Librăria centrală
Ion Dimitrescu
DIN CONSTANȚA
dorește să corespunde cu orice librărie românească din Transilvania în interesul unor relațiuni comerciale. 191 2-2

Caut un
lăptar specialist în fabricațiunea de brânzeturi
mai ales brânză de Sibiu la o mare lăptărie din Moldova (100 vaci și 4000 oi) cu 1 sau 2 ajutoare. Angajament pe mai mulți ani după învoială. A se adresa la administ. „Renașterea Română” Sibiu. 164 8-11

Șampanie
Crémant Rosé
deplin dulce, fabricațiune franceză de prima clasă atât în detail cât și în cantități mai mari se află de vânzare la 1100 8-5
Restaurantul Stadtpark
Quergasse Nr. 5 în Sibiu.

Se caută pentru o moșie mare
din Moldova
un pomicultor
căsătorit, care să conducă o grădină mare (50 hectare) parte plantată, parte neplantată. Angajament pentru mai mulți ani, salar fix și 10% din câștig.
A se adresa la administrația „Renașterea Română”, Sibiu. 165 4-11

Prăvălie de modă
și băcănie **TRAIAN NOVAC** — BLA
Strada Tiparilor
Mare asortiment de: Zellir, Cretoane, Pânzării, Ciorapi, Căfea cu boane, Surogat Frank, Lumini, Bonbonne.
SE VINDE ÎN MARE ȘI MIC.

YOGHURT B-600 cea mai bună pentru boale
mac, totodată și nutriere excelentă, se află zilnic în stare proaspătă
Lăptăria (Milchwirtschaft) Baumann, Wiesengasse 12 în Sibiu.

Acceptez urgent
un asistent sau farmacist
nediplomat, care vorbește română, germană și maghiară
:: să fie solid și de încredere
VICTOR DE MARI
farmacist
în REGHINUL SĂSĂR